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CONTEXT DE LA INVESTIGACIÓ

La necessitat d'aquesta investigació naix de les diferents actuacions que des de Creama s'estan realitzant en la seua

aposta d'adquirir un compromís en Responsabilitat Social a través de la seua activitat, desenvolupada sota els valors

ètics i principis rectors de l'entitat en matèria de sostenibilitat.

Concretament, es centra en analitzar de quina manera s'estan duent a terme accions relacionades amb els Objectius de

Desenvolupament Sostenible entre el clúster emprenedor de la comarca.

Per a això, s'ha utilitzat la base de dades generada en les pròpies agències que l'entitat té repartides per la comarca –

Benissa, Calp, Dénia, Gata de Gorgos, Pedreguer, Pego, Teulada-Moraira i Xàbia- amb les atencions d'assessorament a

persones emprenedores que han acudit, durant els últims anys, a Creama perquè les acompanyaren en el procés de

creació de la seua empresa.

Creama compta amb una xarxa d'agents capacitats per a donar suport i assessorament tècnic en els processos de

creació, desenvolupament, i modernització de les pimes, la qual cosa incideix en una major confiança i seguretat a

aquelles persones que volen emprendre un negoci i permet disposar d'un entramat empresarial i comercial més fort.

Per a l'execució d'aquesta investigació, s'ha comptat amb la col·laboració inestimable del professorat i alumnat de l'XI

Taller d'Ocupació Marina Alta en l'especialitat d'Administració –impartit des de Creama-, els quals han sigut els artífexs

de fer el treball de camp d'aquesta investigació, així com, d'alguns de les anàlisis que es mostren en aquest document.

GRÀCIES.
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Les imatges utilitzades en aquesta publicació són propietat de Rubén Chesa



Univers de l'estudi: Persones emprenedores que van acudir a

Creama en cerca d'assessorament per a crear una empresa en els

últims anys (521).

Àmbit geogràfic: Comarcal

Mostra obtinguda: 246 enquestes

Error mostral: 4,5% per a un nivell de confiança del 95%

Qüestionari en línia autoadministrat (Google Forms©) i

enquestació telefònica.

Dates de camp: del 20 de març al 22 de juny de 2022

3
FITXA TÈCNICA



4

CARACTERITZACIÓ DE LA MOSTRA

Any de creació de l'empresa

Ubicació de la seu principal

Sector/Activitat econòmica

Personal ocupat

Vida de les empreses creades

Moment i causes de dissolució



Caracterització de la Mostra
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Caracterització de la Mostra
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NO

16%

SEGUEIX EN

L’ACTUALITAT

D’ALTA

Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  d 'empreses  enquestades  que  NO segue ixen en  act iu .

<2018

2018

2019

2020

2021

2022

QUAN VA TANCAR L ’EMPRESA

3,3%
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Molta competència

Canvi condiciones finançament

Per problemes personals/salut
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CAUSES DEL TANCAMENT DE L ’EMPRESA

El COVID-19 i les seues conseqüències, principals

barreres a l 'emprenedoria en els últ ims anys

QUANT DE TEMPS VA DURAR ACTIVA L ’EMPRESA
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Caracterització de la Mostra
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Caracterització de la Mostra
8

SI

84%

SEGUEIX EN

L’ACTUALITAT

DALTA

Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  de  la  p lant i l l a  de  les  empreses  enquestades  que  SEGUEIXEN EN ACT IU .
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Caracterització de la Mostra

De l'anàlisi inicial del clúster objecte d'aquesta investigació –persones emprenedores que han creat el seu negoci en els

últims anys (principalment entre 2018 i 2021) a la Marina Alta- podem extraure les següents conclusions:

• Una vegada més, es demostra el marcat perfil del teixit empresarial de la comarca. 9 de cada 10 empreses creades,

s'emmarquen en el sector serveis i, més concretament, en el comerç (22%), i l'hostaleria i restauració (14,2%).

• 3 de cada 4 empreses creades, es donen d'alta en la Seguretat Social en règim d'autònom/a (una sola persona

treballadora). Si li afegim una segona persona, el percentatge aconsegueix més del 90%.

• No obstant això, s'observa una tendència al llarg del temps a incrementar la plantilla. Bon indicador que les

empreses de nova creació es generen un espai dins del teixit empresarial ja existent.

• Dins de la plantilla d'aquestes empreses, i fixant-nos en el pes dels col·lectius sensibles de: dones (57,9%), menors

de 25 anys (10,5%), i majors de 45 anys (39,0%), s'observa com l'ocupació juvenil és la més castigada; resultat que

requeriria d'una anàlisi més exhaustiva per a conéixer les causes, ja que, en un principi, aquest pes hauria de ser

major tenint en compte el perfil del sector d'activitat de les empreses (serveis), el qual històricament sol nodrir-se de

personal jove, sobretot, en temporada alta.
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Caracterització de la Mostra

• En el cas concret de les dones, de manera generalitzada hi ha major presència d'aquestes que d'homes en les

empreses analitzades (57,9%). No obstant això, veiem com a mesura que l'empresa creix en nombre de persones

ocupades, aquest pes va retrocedint, passant d'un 61% en empreses unipersonals a un 40% en empreses de més

de 5 persones.

• En el cas dels menors de 25 anys (10,5%), com ja hem comentat, el seu pes és relativament baix, sobretot, en les

empreses d'1 o 2 persones on el seu pes està entorn al 5%. En l'anàlisi segons grandària de l'empresa, encara que

no hi ha una tendència clara com en el col·lectiu de dones, sí que es dedueix que a partir d'empreses amb 3

persones en plantilla, el seu pes augmenta considerablement (20% - 25%).

• El percentatge de la plantilla amb més de 45 anys (39%) és reflex de la força laboral de la Marina Alta i del conjunt

del territori espanyol, caracteritzada per la seua alta mitjana d'edat. De totes maneres, segueix per davall de la

mitjana nacional, on el pes d'aquest col·lectiu en la plantilla total és d'un 48,15% (SEPE (2021)).

• Malgrat l'etapa recent, caracteritzada per la baixa activitat econòmica i la destrucció d'ocupació, la immensa majoria

segueix en actiu. Més de 8 de cada 10 d'aquestes empreses continuen actualment amb la seua activitat.

• Les que han hagut de cessar la seua activitat (16%), la majoria van baixar la persiana en els anys 2020 i 2021,

obligades, en major mesura, per les conseqüències de la crisi sanitària del COVID-19.
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RESPONSABILITAT SOCIAL

Grau de coneixement dels Objectius de Desenvolupament Sostenible (ODS)

Anàlisi dels ODS:

ODS 5 - Igualtat de gènere 

ODS 8 - Treball decent i creixement econòmic 

ODS 9 - Indústria, innovació i infraestructura 

ODS 10 - Reducció de les desigualtats 

ODS 12 - Producció i consum responsable

ODS 17 - Aliances per a aconseguir els objectius



Grau de Coneixement dels ODS
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Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  d 'empreses  de  la  most ra  que  SEGUEIXEN EN ACT IU .

13,0%

21,8%

65,3%
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Els ODS són les 17 metes i/o assoliments que s'han establer t

des de l'ONU per a aconseguir en un període de temps

determinat, concretament d'ací a l 'any 2030, un món més just,

sostenible i integrador en tots els sentits, tant a nivell

d'aprofitament de recursos i protecció del medi ambient, com

aconseguir relacions econòmiques més justes entre els

diferents països, drets humans i socials, etc.

En les següents diapositives presentarem dades sobre les

accions que realitzen les persones emprenedores par ticipants

en l'estudi en les seues empreses i que donen resposta a

determinats ODS, ja siga directa i/o indirectament. Per motius

de compatibil i tat amb l'activitat empresarial, s'analitzen els

següents ODS:

ODS 5 - Igualtat de gènere

ODS 8 - Treball decent i creixement econòmic

ODS 9 - Indústria, innovació i infraestructura

ODS 10 - Reducció de les desigualtats

ODS 12 - Producció i consum responsable

ODS 17 - Al iances per a aconseguir els objectius



Grau d’Actuació en els ODS
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Grau d’Actuació en els ODS

• En general, els Objectius de Desenvolupament Sostenible no es coneixen entre el clúster emprenedor de la comarca,

2 de cada 3 empreses consultades així ho reconeixen. Només un 13% afirma conéixer-los detalladament i un altre

22% haver sentit parlar d'ells.

• D'entre els ODS analitzats en aquesta investigació, els referents a producció i consum responsables (12), indústria,

innovació i infraestructura (9), treball decent i creixement econòmic (8), i igualtat de gènere (5) són els que en major

mesura apliquen les persones emprenedores entrevistades. De fet, la immensa majoria afirma realitzar alguna acció

en el seu entorn laboral per a la consecució d'aquests objectius.

• No obstant això, només 4 de cada 10 participants indica realitzar alguna acció enfocada als ODS sobre reducció de

les desigualtats (10) o aliances per a aconseguir els objectius (17).

• El fet de no conéixer els ODS no resulta excloent a l'hora d'aplicar-los en el dia a dia. I, és que un dels objectius del

present estudi ha sigut esbrinar si l'empresariat comarcal aplica les directrius marcades des dels ODS amb

independència del seu nivell de coneixement sobre aquests. A la vista dels resultats obtinguts, podem dir que ja

tenim una resposta a aqueix dubte.

• De totes maneres, com veurem a continuació, sí que s'observen algunes diferències a l'hora d'aplicar determinades

accions depenent del grau de coneixement d'aquests objectius i de la grandària de l'empresa.
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ODS 5 - Igualtat de gènere 
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REALITZA ALGUNA ACCIÓ QUE FACIL ITA LA CONCIL IACIÓ LABORAL I  FAMIL IAR

Global SÍ  coneix els  ODS NO coneix els  ODS
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ODS 5 - Igualtat de gènere 

• El 83,8% realitza alguna acció per a facilitar la conciliació laboral amb la familiar i personal.

• En general, els que indiquen que coneixen en major o menor mesura els ODS, demostren major conscienciació amb

la conciliació laboral i familiar. Un 90% d'aquests realitzen alguna acció, enfront d'un 81% dels quals indiquen que no

coneixen els ODS.

• El que més s'aplica són accions relacionades amb l'horari laboral: horaris flexibles (54,2%), seguit d'horaris adaptats

(42,6%) i existència de dies de lliure disposició (41,7%)

• Algunes diferències en determinades accions entre aquells coneixedors dels ODS i els que no. A l'hora de disposar

d'horaris flexibles per a la plantilla, els primers ho apliquen un 15,1% més que els segons; la paritat en la plantilla,

apareix un 11,7% més en els quals diuen conéixer els ODS, així com, el teletreball, un 10,9%.

• Quant a la paritat de la plantilla entre homes i dones, el percentatge d'empreses que l'apliquen puja

considerablement entre aquelles empreses amb més de 5 persones treballadores.

• Resulta també interessant indicar que les empreses que no apliquen cap d'aquestes accions, quasi íntegrament es

concentren en aquelles de menor grandària, d'1 o 2 persones.

16



ODS 8 - Treball decent i creixement econòmic
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REALITZA ALGUNA ACCIÓ QUE FACIL ITA EL  TREBALL DECENT I  EL  CREIXEMENT ECONÒMIC
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ODS 8 - Treball decent i creixement econòmic
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ODS 8 - Treball decent i creixement econòmic

• En termes generals, sí que es realitzen una o diverses accions a l'hora d'impulsar condicions de treball dignes dins

de les empreses analitzades. Només un 15,3% afirma no realitzar cap actuació en aquest àrea, percentatge que

augmenta fins a quasi un 20% entre aquelles persones emprenedores que no coneixen els ODS.

• La predisposició a escoltar la plantilla sobre propostes de millora en l'àmbit laboral és el que més s'aplica -3 de cada

4 l'afirmen-. Les accions que requereixen d'inversió econòmica no són tan comunes, solament entre un 50% i un

60% ho apliquen.

• El grau de coneixement dels ODS agreuja aquesta falta d'inversió a millorar les condicions laborals. Aquelles

persones que coneixen aquests objectius, inverteixen econòmicament entre un 10% i un 15% més de les que no els

coneixen. En la resta de possibles actuacions analitzades, a penes existeixen diferències entre els dos grups.

• Quant a la grandària de l'empresa, s'observa una major conscienciació en aquest àrea en empreses de major

grandària. Així, excepte excepcions, existeix una certa tendència a aplicar en major mesura acciones en benefici d'un

treball decent en empreses amb 4 o més treballadors que en aquelles amb menor plantilla.

• La meitat de les empreses analitzades no compten amb cap certificat del sistema de prevenció de riscos laborals,

tipus ISO 45001 o similar, més enllà de l'obligatori per llei. De fet, només el 30% de les empreses de menor

grandària compten amb algun d'aquests.
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ODS 9 - Indústria, innovació i infraestructura 
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REALITZA ALGUNA ACCIÓ ENFOCADA AL  ODS SOBRE INDÚSTRIA,  INNOVACIÓ I  INFRAESTRUCTURA

Global SÍ  coneix els  ODS NO coneix els  ODS



ODS 9 - Indústria, innovació i infraestructura

• Pràcticament la totalitat de les empreses analitzades, en major o menor mesura, innoven en el seu negoci. 9 de cada

10 de les persones emprenedores ho afirmen. Com a dada rellevant, s'observa una major presència d'innovació

entre aquelles empreses de menor grandària (una mitjana del 88% en empreses d'1 a 4 treballadors, enfront d'una

mitjana del 75% en empreses de 5 o més treballadors) i en aquelles que coneixen els ODS, 93% enfront del 85% en

les empreses que no coneixen els ODS.

• Concretament, la inversió a renovar i millorar l'espai de treball (57%), i la compra d'equipament tecnològic (52%) són

les accions més freqüents, mentre que la compra de nous espais de treball només ho han realitzat una mica més

d'un 10% de les empreses consultades.

• Cal ressaltar el fet que 4 de cada 10 persones entrevistades (40,8%) indiquen que han generat nous canals de

servei com la venda a domicili, la venda en línia, etc.

• Sense quasi canvis a l'hora d'aplicar accions d'innovació en l'empresa segons grau de coneixement dels ODS, a

excepció, de les actuacions per a la millora de la connectivitat, on sí que existeix diferències entre aquelles persones

emprenedores que afirmen conéixer els ODS (56% ho aplica) i les que no els coneixen (35% ho aplica).

• Tampoc existeix una relació causal en l'aplicació d'accions en aquest àrea i la grandària de l'empresa, amb el que es

confirma que la innovació no està lligada als recursos de l'empresa sinó més aviat a l'esperit de les persones que

conformen l'empresa i la seua voluntat a innovar.
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ODS 10 - Reducció de les desigualtats 
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Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  d 'empreses  de  la  most ra  que  SEGUEIXEN EN ACT IU .

REALITZA ALGUNA ACCIÓ PER A LA REDUCCIÓ DE LES DESIGUALTATS

1
0

,5
%

9
,1

%

8
,1

%

4
,8

%

1
,4

%

0
,5

%

8
,1

%

1
6

,0
%

1
2

,0
%

9
,3

%

4
,0

%

1
,3

%

1
,3

%

5
,3

%

7
,5

%

7
,5

%

7
,5

%

5
,2

%

1
,5

%

0
,0

%

9
,7

%

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

18,0%

Adoptar 

pol í t iques 

d ' igualtat

Ajuda 

Comunitària

Ajuda a 

col · lect ius 

d ' interés

Transparència 

en la informació 

interna

Augmentar sous Adaptació 

horària

No sap / No 

contesta

Global SÍ  coneix els  ODS NO coneix els  ODS

No

33,5%

Sí

43,1%

No sap

23,4%



ODS 10 - Reducció de les desigualtats

• La Reducció de les desigualtats -juntament amb les Aliances per a aconseguir objectius- són els ODS que menor

penetració tenen entre l'empresariat emprenedor consultat. Amb tot just un 43% de grau d'aplicació de mesures en

aquesta àrea, se situen com els objectius on enfocar majors esforços a millorar el seu grau de coneixement i, per

tant, en l'aplicació d'accions emmarcades dins d'aquests.

• De fet, s'aprecia una diferència de 10 punts percentuals entre aquells que afirmen conéixer els ODS i els que no a

l'hora aplicar mesures per a la reducció de les desigualtats.

• Tenint en compte només aquelles empreses que realitzen accions enfocades en el ODS 10 “Reducció de les

desigualtats”, entre les accions que més s'apliquen, ens trobem amb l'adopció de polítiques d'igualtat (24,4%), ajuda

comunitària (21,1%), o a col·lectius d'interés (dones, estrangers, persones amb diversitat funcional, ...) (18,9%).

• Per contra, l'adaptació horària o l'augment de sous, a penes són aplicats entre el clúster analitzat, independentment

del grau de coneixement dels ODS o de la grandària de l'empresa.

• També destaca l'alt percentatge de persones entrevistades que desconeix si realitza algun tipus d'acció relacionada

amb aquest àrea. Quasi una quarta part de la mostra així ho indica. És més, si a aquests els sumem aquells que,

havent afirmat que sí que realitzen alguna acció, no saben indicar una en concret, aquest percentatge augmenta fins

al 31,6%.
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ODS 12 - Producció i consum responsable 
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Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  d 'empreses  de  la  most ra  que  SEGUEIXEN EN ACT IU .
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ODS 12 - Producció i consum responsable 

• Aquest ODS és, amb diferència, el de major aplicació entre l'empresariat emprenedor analitzat. Tots (99%) afirmen

realitzar alguna acció per a afavorir la producció i el consum responsable. Com a dada remarcable, dels pocs

entrevistats que no realitzen cap acció en aquest àrea, cap afirma conéixer els ODS.

• Aquest alt percentatge pot haver-se del fet que estem davant un ODS on s'inclou accions com el reciclatge, concepte

amb una gran acceptació entre la ciutadania i que, a més, l'acompanya una legislació dins del món empresarial que

afavoreix la seua aplicació en major o menor mesura.

• De fet, 8 de cada 10 afirmen realitzar l'acte de reciclar en la seua empresa. Ho segueix, com a accions més

implementades, la compra a proveïdors locals (69%), disposar d'elements de baix consum en el lloc de treball (com,

per exemple, bombetes led, electrodomèstics sota consum, reducció consum aigua, ...) (63%), i pagament a

proveïdors en terminis justos (62%).

• Resulta interessant comprovar com el concepte de consum/producció de proximitat ha calat més entre aquells que

coneixen els ODS (76%) que entre els quals no els coneixen (66%). Per regla general, s'observa una major

conscienciació en aquest àrea entre el primer grup, amb una major aplicació de mesures, entorn a un 5-6% com a

mínim, respecte al segon grup.
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ODS 17 - Aliances per a aconseguir els objectius 
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ODS 17 - Aliances per a aconseguir els objectius
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Percentatges  re fe r i t s  a l  t o ta l  d 'empreses  de  la  most ra  que  SEGUEIXEN EN ACT IU .
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ODS 17 - Aliances per a aconseguir els objectius

• Moderada col·laboració entre entitats a l'hora d'impulsar projectes. El 43% afirma que ha col·laborat o té planificat

fer-ho en un futur pròxim amb altres entitats -públiques o privades-, mentre que el 32% no el té en els seus plans de

moment. A aquests percentatges cal afegir un 25% d'indecisos, que no saben si realitzaran col·laboracions.

• D'aqueix 43% que afirma haver col·laborat o té previst fer-ho, quasi 2 de cada 3 ho ha realitzat amb altres empreses

privades, mentre que un 48% han col·laborat amb associacions del Tercer Sector, i un 44% amb l'Administració

Pública. Només un 20% afirma haver col·laborat amb alguna institució acadèmica.

• El grau de coneixement dels ODS influeix en el grau de col·laboració. Així, aquelles persones emprenedores que

coneixen els ODS, realitzen col·laboracions un 11% més que aquells que no els coneixen.

• Quant a quin tipus de col·laboracions realitzen, aquestes es centren, sobretot, en el patrocini d'esdeveniments

culturals o la participació en esdeveniments comercials (fira gastronòmica, fires de l'estoc, dia del comerciant, ...).

Una quarta part de la mostra -més de la meitat dels quals afirmen col·laborar amb altres entitats- afirma que ha

realitzat aquest tipus de col·laboracions; els segueixen el patrocini d'equips esportius i les donacions a causes

socials, amb un 12,5%. Les donacions a causes ambientals es redueixen a un 8%, sent la resta d'esments,

simbòlics.
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Conclusions finals

• Com a primera conclusió de la investigació caldria ressaltar el fet que el clúster analitzat –persones emprenedores

que han creat la seua empresa en els últims anys- en major o menor mesura apliquen accions en favor del

compliment dels ODS, amb independència del seu grau de coneixement d'aquests.

• Això ens porta a pensar que el pensament instal·lat en l'imaginari de l'empresariat sobre la impossibilitat o gran

dificultat de portar a la pràctica els Objectius de Desenvolupament Sostenible, sobretot, en aquelles empreses de

menor grandària, és purament estacional i que, amb ajuda, podem formar un ecosistema empresarial enfocat en el

desenvolupament sostenible.

• Això sí, el conéixer els ODS condueix a una major conscienciació dels seus beneficis i, per tant, a un major grau

d'aplicació de les seues accions. Com a norma general, s'observa un 10% més d'aplicació d'accions derivades dels

ODS entre aquelles persones coneixedores dels mateixos que entre el grup que no els coneix.

• A excepció dels ODS 10 “Reducció de les desigualtats” i 17 “Aliances per a aconseguir objectius”, la resta de ODS

analitzats –“Igualtat de gènere” (5), “Treball decent i creixement econòmic” (8), “Indústria, innovació i

infraestructura” (9) i “Producció i consum responsables” (12)- obtenen un grau d'aplicació d’alguna de les seues

mesures, com a mínim, per damunt del 80%.
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Conclusions finals

• Al contrari de com també es sol pensar, no s'ha pogut establir una relació directa entre la grandària de l'empresa i el

grau d'aplicació dels ODS. De fet, en determinats casos, aquest ha sigut major en empreses de menor grandària.

• Accions com la flexibilitat horària, escoltar propostes de millora de la plantilla, inversió dels beneficis per a millorar

l'empresa, adoptar polítiques d'igualtat, el reciclatge i patrocinar esdeveniments culturals i comercials són les que

més predominen dins de cada objectiu de desenvolupament sostenible analitzat.

• Predominen, per tant, les accions relativament ja consolidades en la consciència de les persones i, conseqüentment,

en el de la persona emprenedora, que trasllada aquests convenciments a la seua manera d'organitzar el seu negoci.

Es tracta, doncs, d'anar avançant en conscienciar a la societat en general i a l'empresariat en particular que un

desenvolupament sostenible és assolible i, sobretot, beneficiós per a tota la societat.

• Cal fer arribar el missatge que, en la seua majoria, es tracta de tasques senzilles, sense necessitat d'altes inversions

i que, en molts casos, ja s'estan aplicant en l'empresa.

• Per part de l'Administració Pública s'ha de donar eines i metodologies per a les pimes i autònoms per a ajudar a

aplicar aquest tipus d'accions relacionades amb els ODS, sobretot, tenint en compte que actualment el

desenvolupament sostenible ha passat de ser un tema filantròpic a una qüestió d'obligat compliment.
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Investigació de Creama i pacte’MA. –Pacte Territorial format per 32 municipis de la comarca i 14 entitats públiques i

privades-, i subvencionada per Labora i el Ministeri Treball i Economia Social dins del programa Avalem Territori.

Per a la realització d'aquesta, s'ha comptat amb el suport de l'XI Taller d’Ocupació de l'especialitat d'Administració i amb

l'estimable col·laboració de la xarxa d'ADL’s Creama i la participació del conjunt de persones emprenedores de la Marina

Alta.
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